



Apostillas al pasado

Un periodista madrileño que ha estado en Berna, dedicaba una de las crónicas, escritas antes de celebrarse el partido Suiza-España, a comentar la vida "fastuosa" que "se da ban" en su residencia helvética...

Residían en un magnífico hotel, apartados del mundanal ruido, rodeado de olorosos pinos, con una cocina creadora de las más apetitosas fantasías, siendo ellos los amos y señores de su deleitoso apartamento...

En su honor se organizaron espléndidas fiestas. Para su gozo y diversión, subieron la maravillosa montaña sugestivas artistas de variedades, que ofrecieron a los jugadores españoles sus danzas y canciones. Se hicieron excursiones de alto turismo...

Decimos todo esto, únicamente para que se entere Cuca.

Desde luego, no es que nosotros tengamos mala intención, ni hayamos sentido jamás el "sibaritismo" de la venganza.

Pero lo que hizo Cuca el domingo pasado en los Campos de Sport del Sardinero, necesita su castigo.

De lo que no hizo, no queremos ni hablar.

Paco González posee una fórmula irresistible para enderezar los partidos que empiezan a torcerse.

Cuando la cosa la empieza a ver un poco mal, acude a su fórmula salvadora y espera los resultados que necesariamente han de producirse.

La fórmula consiste en hacer que Milucho, que es un buen interior, ocupe el puesto de Cuca, que fué hasta el domingo pasado un buen extremo.

Es posible que algún día, la maravillosa fórmula dé, por fin, los maravillosos resultados que se esperan.

Las personas ingenuas, para quienes aún suponía una inquietud la multiplicación en las fachadas de las casas de las sintéticas iniciales U. H. P., pueden recobrar su amenazada tranquilidad.

Las letras en cuestión no representan anatema alguno. Tienen, en efecto, el oculto sentido de un grito de guerra, pero sencillamente desportiva.

Quiéren decir, lisa y llanamente, la voz de aliento que se utiliza en Pamplona cuando tiene que pelear con el Racing: ¡Urreaga, Hijos de Pamplona!

Y Urreaga, a golpes con el balón, con el puño en alto...

Como el mal ya no tiene remedio, vamos a consolarnos un poco, que buena falta nos hace, y vamos a dejar que los pamplonicos —¡los pobruccos!— sigan creyéndose que han vencido al Racing y que son, por lo tanto, más coperos que los montañeses.

Nadie está obligado a haber oído hablar de Polonia, ni de las polonezas, y no vamos a exigir tampoco que en Pamplona conozcan las delicias que ofrece el turismo en Marruecos.

Al fin y al cabo, son unos segundos divisionarios...

Como perdiendo se aprende, bueno será que ahora que lo hemos perdido todo, saquemos de la ruina total la máxima enseñanza para el porvenir.

Por de pronto, confiamos en que mister Paco González, que es hombre sumamente discreto y sabe siempre beber en buenas fuentes, se decidirá a enseñar a sus educandos a jugar por bajo, con pases rasos, para casos de viento.

Será la única manera de que quedemos bien los cronistas de sport ante los jugadores, cuando los censuramos por no saber aplicar la clase de juego que conviene, según la intensidad y dirección de la brisa, sin haberlos antes preguntado si saben realizar el juego que les pedimos.

¿Lo decimos ahora? No. Vamos a esperar unos días más, por si acaso...

KICK NOTICIARIO TIRO AL BLANCO LAS TIRADAS DEL DOMINGO

Los marinos celebran un acto

El pasado martes, día 5, a las seis y media de la tarde, se celebró en el salón de la Casa del Pueblo un brillante acto, con objeto de dar a conocer a todos los trabajadores de Santander, y en particular a los afectados, la solución victoriosa obtenida a la huelga que con carácter nacional declararon los marinos apoyados, como se sabe, de una manera tan eficaz por los trabajadores portuarios, a fin de conseguir las justas mejoras que los hombres del mar reclamaban a la patronal en un contrato de trabajo.

Ante una concurrencia muy nutrida dió comienzo el sencillo acto. Hizo uso de la palabra en primer lugar el señor Caparro, en nombre de la Asociación de capitanes y pilotos. Analizó los motivos de la huelga y las causas que impelieron a la Asociación en el representada a lanzarse a ella.

Expuso cómo la Asociación de capitanes y pilotos entendía la Alianza de marinos y portuarios, y terminó diciendo que su organismo se hallaba dispuesto a apoyar entusiastamente a la citada Alianza.

A continuación, el camarada Merlallo, de la organización de la C. N. T., en breves palabras se mostró satisfecho de la victoria alcanzada y tió ánimos a los compañeros para futuras conquistas de mayor envergadura.

Incera, de la U. G. T., coincidió en sus apreciaciones con las del compañero Merlallo, así como Cordero, de la C. N. T.

El camarada Mariano Juez, que presidia el acto, pronunció también unas palabras en las que examinó la importancia de las mejoras que se exigían en el Contrato de trabajo aprobado merced a los esfuerzos de los marinos y portuarios reflejados en la pasada huelga general.

Destacó grandemente la ayuda prestada al movimiento por los compañeros portuarios y radiotelegrafistas, mostrando agradecido a ambas organizaciones.

Cerró el acto el camarada presidente de la Sociedad de Trabajadores del Muelle, Jesús G. Maño, que con la sencillez en el característica, resaltó, al igual que los anteriores compañeros, la importancia que la victoria conseguida en el movimiento significaba.

Manifestó que intervenía en nombre propio y que los marinos no tenían por qué agradecer nada a los portuarios, ya que éstos no hicieron otra cosa al prestar su solidaridad a la huelga que cumplir con su deber. Los proletarios hemos de obrar como tales.

Refirió el alcance de las reivindicaciones que se señalan en el Contrato.

Si la experiencia sirve para algo —dice Maño—, ha de convocarse rápidamente a una conferencia nacional de todos los portuarios y marinos, al objeto de coordinar la actuación de las dos organizaciones.

Mencionó que se deben formar Sindicatos forjados en la adversidad; es decir, preparar a las actividades a fin de que puedan hacer frente a las consecuencias que enanon de un Gobierno adverso.

Finalizó su brillante conferencia recomendando a todos una bien in terpretada disciplina.

El compañero Juez dió un viva a la Alianza Portuaria de marinos y

pruebas le concedió permiso señalándole puesto.

Martín Prieto demostró a los concurrentes una destreza extraordinaria en el tiro, consiguiendo 93 puntos sin balas de ensayo, y una agrupación no igualada en las pruebas que se viene realizando en esta temporada.

Fuera de concurso efectuaron tiradas de entrenamiento y ejercicios para la instrucción pre militar, varios jóvenes socios y alumnos de su escuela militar.

El abogado don Ricardo Ruiz de Fellón, gran aficionado al deporte del tiro al blanco, con una esca que se disputará a carabina entre los tiradores veteranos en el período de entrenamiento para el concurso de verano.

Grupo Socialista de Cultura Física

EXCURSION A LAS DUNAS DE MOGRO

El Grupo Socialista de Cultura Física invita a todos sus afiliados y simpatizantes a acudir a la próxima excursión que se realizará el próximo domingo, día 10 del corriente, donde se realizarán diferentes deportes para recreo de los que asistan.

La salida será a las ocho menos cuarto de la mañana de la estación del ferrocarril Cantábrico.

Las inscripciones, en el Orfeón Socialista Pablo Iglesias (Cisneros, 25, El secretario deportivo.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Los Corrales de Buelna

Como crecen nuestras organizaciones

Después de una dura jornada, y amparados títimamente en las actividades políticas sindicales, vemos de nuevo resurgir con cariño y entusiasmo las organizaciones, incorporándose cada cual a sus respectivos puestos.

Las organizaciones que la reacción creía desaparecidas para siempre están de nuevo en pie de combate, y alerta siempre, por si surgiera cualquiera causa que enoquesciera la marcha del proletariado. Vemos cómo todos los trabajadores engrosan las filas de sus respectivas organizaciones con fe y entusiasmo hacia un próximo porvenir; la reacción incapacitada por todos los extremos, quita humillar y aplastar a los trabajadores lanzándoles al hambre y a la miseria, encarcelando y escarreciendo a cuantos pensaban libremente; pero lejos de esto, lo que han alcanzado es fortalecer el espíritu de cuantos han pasado por todas esas vicisitudes, y esta represión ha servido de escuela preparatoria, de la cual se ha sacado una experiencia grandísima para el futuro.

Vemos ahora cómo los jóvenes de ambos sexos, que antes estaban apartados de nosotros, vienen ahora a colarse bajo nuestra bandera con un amor profundo hacia nuestras ideas; vienen a nuestro lado con ansias y deseos de conquistar un mundo mejor; han visto durante este tiempo las injusticias, atropellos y crímenes que la reacción ha cometido, viéndose privados de libertad; se sublevaron ante todo esto y piden un puesto en nuestras organizaciones para luchar por el impedimento de estas injusticias, e ir forjando el porvenir.

Nosotros recogemos con gran cariño en nuestro seno a todas estas camaradas, y les intimamos para que continúen con el mismo entusiasmo que han entrado; que no decaigan ni un momento, y que cuando llegue el momento de la lucha, en que tengamos que demostrar nuestra fe, valor y entusiasmo por nuestros ideales, nos recordemos de octubre y esto nos servirá de aliento y ánimos para luchar sin descanso y con entereza contra nuestro enemigo común, que es el fascismo y la guerra.

Camaradas de nuevo ingreso: ¡Animo y a luchar!

COOPERATIVA CASAS BARRATAS PABLO IGLESIAS, CORRALES DE BUELNA

Con el fin de contabilizar las cuentas de los socios de esta Cooperativa, se ruega a todos los socios de la misma que han sido dados de alta últimamente, se pasen por esta Secretaría de la Casa del Pueblo lo antes posible, provistos de la libreta de cuotas, para enviarla a Madrid para su revisión.

Asimismo se advierte a todos los socios que ha llegado el material de cobranza, y pueden pasarse por esta Secretaría, a recoger los recibos, todos los días, de seis de la tarde en adelante.—El secretario.

La "Peña Katiuska" en Pedrosa

En la mañana del viernes tuvo lugar la ya anunciada visita de la Rondalla "Katiuska" al Sanatorio marítimo de Pedrosa.

El objeto de la visita era dar un concierto en honor al ilustre doctor Aguilar y a los niños que allí se encuentran.

A su llegada, los excursionistas fueron recibidos por el doctor Aguilar y el alto personal de aquel centro, pasando a continuación a uno de los parques, donde tuvo lugar el concierto a base de unas piezas selectas que los enfermos aplaudieron con deleite y entusiasmo.

Acto seguido, recorrieron todas las dependencias, obsequiando a los niños con bolsitas de caramelos, revistas infantiles y cromos, dedicándoles al mismo tiempo frases de cariño que los enfermos agradecieron mucho.

Antes de regresar fueron obsequiados por el doctor Aguilar y alto personal de este Centro con un "lunch".

Al regresar los excursionistas, fueron despedidos por el doctor Aguilar y alto personal, y por los pequeños, que vitoreaban con entusiasmo a los reventes de la Peña "Katiuska", que en fecha no muy lejara organizarán un festival en aquel centro.

Admiramos la labor cultural y artística que desarrollan estos jóvenes de la Peña "Katiuska", que no reparan en sacrificios para llevar el consuelo y la alegría a todos los sitios donde es necesaria su presencia. F. F. M.

¡OBREROS! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carabinera, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

¡OCASION! Muebles a mitad de precio Ferretería MARTINEZ TORRELAVEGA

VISITAD EL ELEGANTE "BARSAVOY" SEGISMUNDO MORET, 8 El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio

DANCING "LA TIERRUCA" SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander Hoy, viernes, 8 de mayo de 1936. PAQUITA BURGUETE Formidable Estrella de Alta Frivolidad Grandísimos éxitos de MIRENCHU ANGELITA ESPAÑA Quapísima y Escultural Canzonetista Estrella de Baile NUEVAS BAILARINAS DE SALON Todos los días variedades a las siete tarde, diez, once y doce noche.

FEMENINAS

Cuatro lobas, lobas de hambre y de justicia, madres dolorosas, van a pedir pan al Gobierno

Por Matilde ZAPATA

Cuatro lobas, ¡cuatro! Cuatro mujeres enfurecidas a fuerza de aligazos, a fuerza de retortijones de hambre, a fuerza de ver a sus hijos morir de inanición, van a Madrid.

Van a Madrid en Comisión de a cuatro. De a cuatro lobas con alma de mujer. Son lobas de heroísmo; son lobas de abnegación; son lobas de fiereza, por derecho de todos los derechos: el de sus hijos, cachitos de alma y de sangre de allá adentro... de allá adentro donde las mujeres hacen florecer la humanidad.

Cuatro lobas-madres, van a Madrid...

Son cuatro mujeres de Arroyo y de Las Rozas: Vicenta Alvarez, Delina Santerón, Teodosia Rodríguez y Jovita Sanlamaría. Cuatro lobas que van a pedir al Gobierno, en un mensaje trágico de dolor bravío y lancinante, pan para sus hombres y para sus hijos.

Ellas... conocen a sus hombres. No quieren meterlos en líos, porque los hombres pierden la cabeza y ¡como han sufrido tanto!, han perdido un poco de fe en todas las cosas. Todos los días, el gran dictador del estó-

tas de Las Rozas, de Arroyo, de... España.

Las cuatro lobas de Arroyo y Comisión, a pedir trabajo para sus hombres, porque ellas saben que el trabajo es el trigo candeal que quita los malos pensamientos... mata la ortodoxia y la gran mentira de la resignación.

Van ellas solas, ¡solas!, con un billete de caridad, con diez duros que las dió el gobernador, ¡van de Santander a Madrid!

Una Comisión que no lleva el empaque oficial de esas otras Comisiones de mujeres ontañonas del espíritu, que huelen a conferencia, a círculo, a incienso de atrio, que van remilgadas a ver al ministro, encayando sonrisas y gestos, para luego pedirles una cruz de Beneficencia por la excelentísima marquesa de Picos Fardos, que se ha distinguido en el ejercicio de la caridad, en los comedores de Pueblo Nuevo del Terrible.

Estas cuatro mujeres, a quienes acompaña Bruno Alonso, el hombre de la forja y de la línea recta, entrarán en el despacho del ministro oiendo a pobreza, sin risas en las bo-

no ministro, hace muchos meses que vivimos de milagro; vivimos allá en Las Rozas y Arroyo; somos carne de hambre; las obras del Pantano del Ebro nos hicieron comer. Las obras se paralizaron y el hambre volvió.

Ministro, oye, ministro: nuestros hijitos, dieciocho entre las tres, no van a la escuela, porque están "corritos" y descalzos. Y cuando van porque hace bueno y pueden resistir el aire de la calle, el señor maestro nos los manda a casa porque se desmayan en la escuela.

Ministro, ¡nosotras no sabemos por qué te llamas ministro! Pero si mandas, no hagas que se mueran de hambre nuestros hijitos, con sopas de ajo, con ajo y con agua, sin aceite y apenas sin calor, no hagas que nuestros hombres, que pierden la cabeza, la pierdan de una vez. Ministro, danos pan, pan."

Esta es la campanada monocrorde de esas cuatro lobas que han ido a Madrid: ¡pan, pan! No pueden llamar al médico, porque el médico tiene la "rara" manía de recetar cosas que valen cuartos, y prefieren morir sin saber el remedio, porque, ¡como no lo pueden comprar!

Las cuatro lobas son España proletaria; esta vez son mujeres de Las Rozas y Arroyo; como ellas son las de Extremadura y Castilla.

Ciudadano ministro: Gobierno español: atiende el hambre de escuela y de pan que tiene esta Comisión de cuatro mujeres, que van medio desnudas y con dieciocho desdobles de vidas, de almas, de fibras, de cerebros entre tres...

La que no quiere ser Rebeca bíblica, lucha en sus entrañas vacías por las prolíficas de sus amigas.

cas reseca, sin oficiosidad; embargadas por la amalgama de tantos dolores distintos, y un poco encogidas, abrumadas por el lujo del trecho oficial: "Nosotras, ciudada-

Comentarios a una huelga

Nuevamente, y ante la soberbia e insensatez de un patrono, archiconocido por su carácter de explotador cien por cien, se lanzan a la lucha las obreras de la empresa de ropas hechas "La Mujallá", para impedir sean expulsadas unas compañeras de la manera más injusta que darse puede. Y esta injusticia, que debiera ser causa para que las aguas de la solidaridad siguieran su curso lógico y esperado, envolviendo en la misma a todas las obreras de dicha Casa, y aun más, para que los sastres a domicilio y destajo prestarían la debida atención, a este conflicto; no ha sido así. Y ni se ha sido así, porque desgraciadamente, ni unas ni otras han sabido cumplir con su misión de explotados.

Mujeres destajistas de "La Bataña", prestad la debida solidaridad a estas compañeras de los talleres, pues en ello os va, no solamente la satisfacción del deber cumplido, sino el evitar que esta empresa, ensobrecida y nunca satisfecha en su afán de explotación, consiga el triunfo, pues si a tal extremo llegaría, por vuestra insensible actitud, enfórcos, no solamente los obreros hoy en huelga, sino vosotras mismas, sentidas como nunca sobre vuestras espaldas, agotadas por el intenso trabajo a que estáis sometidas, el látigo del despótico tirano que muy dentro de sí lleva don Manuel Gutiérrez.

Y vosotras, obreros destajistas, recordad el pasado. Acordaos de cuando estos obreros, que fueron sacados de sus casas por vosotros, para animar y ayudar el último movimiento que tuvisteis, y si ha llegado la hora de pagar una deuda que en derecho y en justicia os corresponde.

¡Animo, camaradas huelguistas! ¡A vencer! ¡Ni un solo despido! ¡Reconocimiento de vuestro Sindicato! ¡Por el mejoramiento de vuestro salario! ¡Por un tanto como, es correspondel! ¡Ni un hilo debe de moverse de dicha Casa, ni una mercancía debe de salir.

Boicot general en toda España para esta Casa.

Por el paro general de toda la industria de Vestido y Tocado si no se arregla inmediatamente.

Salud, camaradas.

A. F. MURIEDAS

La novillada del domingo

Después de la tristeza de estos días, ha llegado el momento de alegrarse, y para eso nada mejor que la castiza fiesta española, que levanta el espíritu de la gente y hace olvidar rencores y penas.

El inmenso Pagés ha organizado para el domingo algo potente a precios regulados, que el público saboreará como cosa de primera. Se trata de la lidia de seis novillos de la ganadería de SANCHEZ CARREROS, de los cuales morirán cuatro a manos de los jóvenes diestros AGU TIN QUINTANA de camoroso éxito en la plaza de Madrid, y JOSE MORALES (OSTIONCITO) hijo de aquí famoso matador de toros del mismo nombre. Los otros dos novillos serán estoqueados por los toreros montañeses JOSE PARAS (TIBERILLAS) y MAUEL BERMUDEZ (CALERUCO), que el año último fueron los que mejor quedaron en nuestra plaza.

Por si ello fuera poco, la Empresa regala 2.000 pesetas en valiosos premios a los espectadores y la entrada estará a 250 la sombra y a 150 el sol, para que a esta prime a función taurina de la temporada pueda acudir todo el mundo que quiera pasar una tarde de sol.

Ampliaciones al Bromolio sobre lienzo. Sortijas con fotoesmalte AL CONTADO Y PLAZOS Plaza Vieja, 8, 2.º Representante en Renedo: DON ANTONIO MOLINO

Del atentado al señor Azaña

Madrid.—Ha sido nombrado juez especial para instruir las diligencias oportunas en el sumario que se inicia por el atentado cometido el año pasado contra el actual presidente del Consejo, don Antonio Ruiz López, que regenta el Juzgado número 6.

El señor Ruiz López ha tomado declaración al capitán señor Santiago y al comandante señor Escobar, quienes estaban afectos, en la época en que se proyectó el atentado, al Gabinete de Información y Enlace de la Dirección General de Seguridad, y a los agentes que pertenecían al mismo organismo y a la esposa del jefe don Diego Fuertes.

La única declaración que revistió alguna importancia fué la del capitán señor Santiago, quien manifestó que no había dado curso a la denuncia que le había sido presentada, por que en diligencias posteriores pudo comprobar que los hechos, a su juicio, carecían de fundamento. Entre dichas diligencias figura un registro en a casa número novec y re la calle de la Victoria, que ocupaba la entidad de Unión Militar Española, en las oficinas del agente señor Caravilla.

Estos registros no arrojaron resultado alguno.

Además, influyó en el ánimo del señor Santiago la circunstancia de que el confidente tenía que ser empleado en aquellos días en un servicio de gran importancia y estimó que si se daba estado oficial al asunto tendría que dejar de prestar su colaboración en la denuncia grave. El señor Santiago manifestó que, además, en muchas ocasiones se presentan denuncias...

CAPITULO DE SUCESOS

SIGUE EL FALSO INSPECTOR DEL TRABAJO

Por Alejandro Navares del Río, con carboxerina en San Caledonio, 2, hizo, se denunció en la Combaria que por un individuo que se hacía pasar por inspector del Trabajo le fueron timadas 25 pesetas.

INSULTOS Y AMENAZAS

Delores Ruiz García, de veintiocho años, denunció ayer a Ignacio Vázquez Gómez, por haberla insultado y amenazado, causándole una lesión en un brazo.

DEL SUCESO EN PEBINES

Según nuestros informes, el estado del socialista herido en Peñinas la pasada noche, José Olavarría Ortega, es de mejoría.

LOS DISPAROS CONTRA IZQUIERDISTAS

Por la Guardia civil de Cabárceno, ha sido detenido ayer el vecino de Peñinas, Manuel Lino Qui, de veintidós años, el cual, al parecer, hizo unos disparos de escopeta contra un grupo de izquierdistas, queriendo que se retiraran a sus domicilios.

Está puesto a disposición del Juzgado correspondiente, quien instruye las oportunas diligencias.

cius fantásticas, que carecen luego de todo fundamento.

Después de las diligencias practicadas, el juez decretó la libertad de los detenidos señores Lamcho, Sánchez y Fuertes, y cuatro agentes de vigilancia. Por el contrario, ha dictado auto de procesamiento contra el abogado don Eduardo Pardo Reina, Don Julio Caravilla que se halla en rebeldía, señores Díaz Criado, don Amalio Carmelo, que es el autor de la denuncia y el confidente que intervino en el asunto, don Gustavo Villa y los agentes señores Escobar, Raggio e Iglesias (don Horacio).

En el Palacio de Justicia se aseguraba esta mañana que el sumario sería rápidamente instruido y los procesados juzgados por el Tribunal de Urgencia.

La Unión, Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 6 de mayo de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 919.

Premiados con dos pesetas, los números 19, 119, 219, 319, 419, 519, 619, 719 y 819.

Los premios se abonarán en Bece-de, cinco entresuelo, de tres a ocho.

La inauguración del "Bar Savoy"

El pasado sábado se inauguró en nuestra ciudad el nuevo y elegante "Bar Savoy" establecido en la calle de Segismundo Moret, con todos los adelantos modernos y confort que puedan encontrarse en cualquier otra población de primer orden.

El nuevo "Bar Savoy" viene a cubrir la necesidad grandemente sentida de un refugio agradable para los noctámbulos, ya que su servicio permanente, estando abierto a todas las horas del día y de noche.

El simpático Marino, acreditado industrial y estupendo "barman", único propietario del nuevo establecimiento, ha logrado compaginar en el "Bar Savoy" la elegancia y el confort con lo moderado de los precios, por lo que no dudamos que el recién inaugurado establecimiento tenga el éxito que merece.

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Avuda al estudio de variedades Páramo y Montferrer RUAVENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 9 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 37-60

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

mago, pide a toqué de robato: ¡pan, pan!, como una campana monocrordenamente cargante y exigente hasta la absorción.

Ellos conocen a sus hombres, que hace 19 meses no dan golpe en las obras del Pantano del Ebro. Lo que significa la lumbre apagada, el cantar ahogado en la garganta, y los caiquillos roncros de tanto pedir de comer, como pajarillos huérfanos.

Las cuatro lobas de Arroyo y Las Rozas se han puesto el luto del hambre de sus hijos y han ido a Ma-

En la estación las despidieron sus hijos con besos hambrientos de pan. Entre tres de las cuatro lobas, tienen ¡dieciocho!! Jovita Santa Marta no tiene ninguno; pero viendo sufrir tanto a sus compañeras, no quiere ser la Rebeca bíblica; pero también va a Madrid; va a pedir por su hombre, por los hombres y por los hijos de todas las hambrien-

SOCIO CAPITALISTA, con pequeño capital, se desea para poner en marcha negocio, gran porvenir, prefiriendo persona joven que intervenga administración. Informes este periódico.

CAFÉ CANTABRO Burgos 1. - Telef 36-57 Hoy, viernes, debut de Rosa de Levante El domingo, despedida de Carmen Roy y Julián Vicente El lunes, debut de Violeta Imperio Todas los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 9.

Novedades para Primavera y Verano LANAS, SEDAS Y FANTASIAS DE ALGODON PRECIOS SIN COMPETENCIA Almacenes EL NORTE, Plaza de Pí y Margall

Viene de primera página)

del acuerdo recaído por las organizaciones obreras, en vista de los incidentes desarrollados en la noche del martes, vamos a unir las informaciones lo más posible para que el lector conozca la gestación de los acuerdos y la marcha de los hechos, rogándole que, dada la premura con que se ha dado el orden de la vuelta al trabajo, dispensen las deficiencias de este número, si las hubiere. Por lo tanto demos comienzo a la información por el orden en que ésta se ha dado en la calle.

EN ASTILLERO SE DECLARA LA HUELGA GENERAL COMO PROTESTA POR LA AGRESION FASCISTA

El escandaloso hecho de anteañoche, ha dado lugar a que el proletariado de Astillero y Pontejos se declare en huelga, como advertencia de lo que pudiera hacer en caso de que las agresiones se repitan hasta hacerse uniformes.

El proletariado astillerense ha dicho ayer a la autoridad provincial que esto debe terminar antes de que el mismo proletariado tome represalias.

La huelga planteada no ha sido para nada alusivo a actos criminales, ya que ellos pueden hacer lo que les plazca, pero sí a las autoridades, a las que no quieren crear ni un solo conflicto.

Y para ello decretó en unos instantes la paralización de la vida del pueblo, cerrándose todo el comercio, sin que hubiera la menor protesta, ni hubiera el menor gesto de disgusto; es decir, que cerró el comercio que antes amparaba todo movimiento fascista, aunque para honra de algunos comerciantes, se asociaron a la protesta de los trabajadores muy solidamente.

Por la tarde se celebró una manifestación, al frente de la cual figuraban las autoridades, no ocurriendo el menor incidente.

Hoy se reintegrarán al trabajo los obreros. El gobernador ha clausurado el Centro Regional Independiente como foco de conducción del crimen.

FOR LA MAÑANA

Desde instantes después que ocurrió el hecho en el Café Español, ya los trabajadores tenían conocimiento de algunos detalles sobre quienes eran los autores del mismo, para lo cual seguían la pista de dos de ellos estando a punto de detenerlos; pero la protección amable que viene dispensando la famosa casa de lenocinio de María Luisa, albergue de señoritos, hizo malograr los propósitos de los perseguidores.

Por la mañana dieron en la plaza del Mercado con uno de los presuntos autores, llamado Luis Trucha Agudo, domiciliado en Pablo Iglesias, 24, quien fué denunciado a la autoridad, disponiéndose a detenerle, cosa que llevó a cabo conduciéndole a la Comisaría, en medio de la protesta del público, que quería lincharlo, cosa que pudo evitar la pareja de conducción, aunque no que el detenido recibiera algunos golpes por su cobarde agresión.

El Trucha es uno de los que alquilaban el automóvil en la calle de Bailén, desde donde se dirigieron a cometer el atentado.

POR LA TARDE

Como continuación de las gestiones de los trabajadores, éstos observaron que en el "Bar Madrid" se hallaban elementos fascistas, de quien fundadamente sospechaban hubieron tomado parte en los sucesos de anteañoche, dando parte a las autoridades, que dispusieron se personaran en dicho establecimiento, procediendo a la detención de Carlos Pérez Quinlanilla, de veintitrés años, domiciliado en Velasco, 5, a quien se le ocupó una pistola F. N., de 7,35, y dos cargadores; Manuel Menezo, de veintiseis años, del pueblo de Meruelo, a quien se le ocupó una pistola marca "Parabolo", con cincuenta cápsulas.

También se llevó a cabo la detención

de José Gutiérrez Rodríguez, domiciliado en Floranes, 6. Todos ellos pasaron al Juzgado de guardia.

LA CASA MARIA LUISA

Ya damos cuenta en la información del Gobierno civil de la detención de tres mujeres que son alojadas en la casa de María Luisa, porque en la casa de una de ellas se encontró una caja de cápsulas, y se detuvo a José Español de la Riva, fascista, que hace unos días el señor fiscal decretó la libertad, a pesar de todos los pesares. De este asunto hablaremos mañana.

OTRO SACERDOTE DETENIDO

Hace algún tiempo que en la comarca de Los Corrales se llevaron a cabo varias detenciones por orden del delegado gubernativo, en vista de que se fraguaban varios hechos en dicho pueblo pero no se pudo realizar la detención del cura de San Felices, Abraham Arroyo Pérez, porque huyó del pueblo, refugiándose en la capital, donde estaba oculto.

Ayer mañana, y al pasar por la "Librería Religiosa", en la Ribera, pudo ser descubierto este "cura" por uno del pueblo, quien lo puso en conocimiento de la autoridad, procediendo a su detención un agente de Policía, conduciéndolo a la Comisaría al sacerdote, en donde quedó detenido. Por cierto que enseguida recibió la visita de dos "chavalas" que quitaban el "hipo".

LA PRIMERA REUNION

La efervescencia que existe entre la clase trabajadora, por los repetidos sucesos que se vienen dando por los elementos reaccionarios, que son asalariados para que lleven a cabo el crimen, ha dado lugar a la reunión que para ayer por la tarde, convocó el Partido Comunista, con el exclusivo fin de marcar la ruta a seguir para que estos incidentes y provocaciones terminen de la forma que sea, como sea, pero que terminen en la ciudad y sean descubiertos los que con su dinero e influencia les amparan, apadrinan e inducen.

A la reunión asistieron representaciones del proletariado y organizaciones políticas, abriendo la asamblea el camarada Fermín Alonso, quien expuso los motivos de la reunión, que no eran más que el llevar a cabo la protesta y el remedio para que la reacción recibiera la merecida respuesta que merece la provocación que desde púlpitos, conferencias y tertulias benéficas lleva a cabo.

Juan Ruiz, por la Federación Obrera, considera que esta reunión se hace aunque no pueden asistir a ella representaciones de las organizaciones obreras, y propugna por que sea el Frente Popular el que vea la forma de llevar a cabo esta protesta para que sea eficaz, para lo cual debe celebrarse esta noche una reunión donde se acuerde lo que deba de hacerse en colaboración todos, incluso los organismos de la U. G. T. y de la C. N. T.

Juez hace uso de la palabra para expresar la necesidad de que termine y considera que de cuanto acontece son responsables las autoridades y de manera especial la Magistratura, aceptando que sea el Frente popular quien convoque a una asamblea.

Escobio interviene para manifestar que los obreros de la capital no tienen menor sensibilidad que los trabajadores de Astillero y Valladolid, quienes, ante unos hechos como los que se están dando en sus respectivas localidades, que son exactamente a los de Santander, plantearon una huelga como protesta.

Expone Escobio que se haga una huelga, una manifestación, para entregar unas conclusiones, en las que debe pedirse el encarcamiento de todos los directores del movimiento, hasta que se descubra a los autores de los hechos que se registran. Desea la institución de los magistrados de esta Audiencia, en su proceder en cuantas causas vienen interviniendo.

Juan Ruiz interviene de nuevo para que se haga la asamblea hoy ma-

mo, y puesto de acuerdo con las representaciones que acuden a la reunión, se conviene el que ésta se celebre más tarde y a la que deben asistir las representaciones sindicales para que los acuerdos sean de gran alcance.

Fermín Alonso interroga a los reunidos si lo aceptan y como la contestación es afirmativa, se suspende la reunión para esperar a los acordados de la nueva reunión, y recomiendo a los trabajadores estén sobre aviso desde este instante para hacer frente a las circunstancias.

SE LEUNE EL FRENTE POPULAR

En la calle del Rubio, y a las seis y media, hora convenida, se reunió el Frente Popular para examinar lo que procedía hacer a la vista del mal estar que existía entre los trabajadores, y teniendo en cuenta lo acordado en la asamblea de los comunistas, celebrada a las tres de la tarde.

Durante la reunión se marcaron unas líneas a seguir, pero se convino en que no procedía adoptar ningún acuerdo, mientras las organizaciones sindicales U. G. T. y la C. N. T. no concuerdan a dar su opinión.

En vista de ello se acordó el que se celebrara una reunión conjuntamente en la Casa del Pueblo a las once de la noche las organizaciones indicadas y con lo que se decidiera, se comunicara enseguida a los obreros. Acto seguido se levantó la reunión.

CAMBIAN IMPRESIONES LAS DOS SINDICALES

Sobre las once de la noche tuvo lugar la reunión de las dos centrales sindicales en la Casa del Pueblo, habiéndose presentes los componentes de la Ejecutiva de la U. G. T. y los de la Federación de Sindicatos local, quienes se vieron precisados a cambiar impresiones con el resto de los compañeros para poder llegar a un acuerdo del alcance del que se trabajó, aunque por todos se convino en que estos acontecimientos y provocaciones fascistas debían de terminarse empezando por evitarlo el declarar la huelga general en señal de protesta.

A las once y veinte de la noche los compañeros Juan Ruiz y Blanco, de la C. N. T. y Zabala, nos impusieron de que se acababa de decretar la huelga general, firmándose el siguiente acuerdo:

"Reunidas conjuntamente la U. G. T. y la C. N. T. para examinar los antecedentes originarios de las provocaciones fascistas efectuadas en el día de ayer, y de cuanto viene sucediéndose desde el 16 de febrero, y al objeto de afirmar rotundamente la más enérgica protesta por la pasividad de las autoridades, que con incapacidad manifiesta, no salvaguardan los derechos ciudadanos, dejando a merced de pistoleros mercenarios la vida de los trabajadores, declaran la huelga general, que empezará mañana, jueves a las doce de la noche, y que terminará a las doce de la noche del siguiente día.—La U. G. T. y la C. N. T."

Seguidamente se cursaron las órdenes a los trabajadores empleados por la noche, decretando la paralización de los trabajos en los periódicos y panaderías, avanzándose por la Radio la orden de huelga.

EMPIEZA EL PARO

La falta de periódicos hizo que el proletariado se diera cuenta perfecta del acuerdo recaído, cumpliéndose rápidamente la orden, viéndose que el servicio de transportes está paralizado. No hizo falta más. El paro empezó a sentirse inmediatamente cerrándose pescaderías y mercados y formándose coles en las panaderías. El aspecto de la población no podía ser de más absoluto paro. Disciplina, unanimidad y serenidad.

EN EL PRIMER INCIDENTE RESULTA UN HERIDO

En la plaza de Estrañi, sobre las nueve y media, se enfrentaron dos grupos, cuya filiación no hemos podido fijar bien y con ello no hemos podido dar con la versión exacta de lo acontecido; pero no tiene nada de extraño, que se desarrollara de la forma siguiente:

Como es sabido, en dicha plaza se halla enclavada la droguería de Pérez del Molino, cuya dependencia está entre sol y sombra, dada la filiación del patrón. Lo más natural es que esta dependencia estuviera dis-

puesea a entrar al trabajo, o quisiera hacer acto de presencia en el establecimiento, y dándose cuenta de ello el grupo contrario sobrevino una discusión y tras de ella sonaron dos o tres tiros, resultando herido en la pierna derecha David Raba Sáez, de dieciséis años, de Igollo, que estaba repartiendo leche.

Nuestras informaciones acusan como autor del disparo a un joven de lentes, al parecer dependiente de Pérez del Molino y que los disparos se hicieron desde dentro de dicho establecimiento.

Trasladado el herido a la Casa de Socorro se le prestó asistencia siendo su estado leve.

SOLIDARIDAD

Grupos de espontáneos recorrían las calles en actitud pacífica, dando en caminar con la Electra de Viesgo, donde penetraron haciendo indicaciones al personal obrero y empleados a que abandonaran el trabajo, lo que hicieron con agrado, dejando dicho servicio, cuerto lo de urgencia solamente.

UNOS TORTAZOS

Son las doce y media. El escenario es la Plaza de la Esperanza. Aparecen dos cavernas. No tiene nada de extraño que tras dos cavernas se gan dos bofetadas. Es lo mismo, es tan usual, que sigan a dos cavernas dos bofetadas, como lo de que detrás de una pelota vaya un niño.

SE VUELCA UN AUTOMOVIL

El público que transitaba por la calle observó que se hallaba un automóvil parado en el muelle. La acción unió a la palabra y el automóvil quedó volcado. Acudió la fuerza y restableció el orden.

INCIDENTES PELICULOSOS

Sobre las cuatro de la tarde, a tres reaccionarios se les ocurrió visitar determinada casa de la calle de Ruamenor, siendo descubiertos por el público, dando lugar esta presencia a que dichos individuos se ocultaran, dos de ellos, en un lupanar, y dos, en otra casa de la misma calidad, señalada con el número 24.

Como el público observara esta maniobra y quisiera lincharlos, se fueron nutriendo los grupos en forma tan considerable, que media hora después de esconderse dicho individuo, ya había más de cuatro mil almas en las calles inmediatas a Ruamenor, y con ello dió principio a rodarse la película del día, subiendo el público por los balcones de la casa aludida, a los tejados escudriñando las habitaciones en busca de dichos individuos.

Como el asunto tomaba mal cariz, acudió fuerza y más fuerza, dando con el individuo en cuestión, quien fué bajado a la calle custodiado por la fuerza y ayudada ésta por varios grupos de obreros, que se brindaron a colaborar con los guardias, lo que pudieron llevar a cabo no sin grandes esfuerzos, ya que estos obreros recibieron no pocos golpes en cumplimiento de su generosa misión. El detenido de referencia se llama Francisco Rugama Casares, domiciliado en Burgos, 1, siendo puesto en libertad enseguida, a pesar de ser fascista, aunque lo niegue.

TIROS A GRANEL

Resogado el reaccionario escondido fué conducido por los guardias de Asalto a la cuesta Gibaja para llevarlo en la camioneta a la Comisaría, produciéndose en este instante un hecho insólito que no nos podemos explicar sus causas, ya que la autoridad fué respetadísima por el pueblo durante todo el día, sin que se la molestara en lo más mínimo; pero el caso es que, de unos miradores de la calle de Acarazanas, se hicieron unos disparos contra la fuerza pública, que puso en gran tensión de nervios y en un estado de gravedad el instante, ya que, seguido de estos disparos inesperados, la fuerza de Asalto, hizo uso de sus armas haciéndose cerca de un centenar de disparos.

DOS HERIDOS

Renacida la calma se pudo observar que de estos inesperados sucesos habían resultado dos heridos. Uno José del Puente Carracedo, guardia municipal, que presentaba una herida superficial en el codo con hemorragia y el joven de catorce años Eloy Sulceles Pérez, con domicilio en Rosario de Acuña, que presentaba una herida de arma de fuego en la mano con orificio de entrada y sali-

da, los que fueron llevados a la Casa de Socorro.

SE CELEBRAN DOS ASAMBLEAS EN LOS LOCALES DE LA CASA DEL PUEBLO Y CENTRO OBRERO

Con objeto de hallar una solución a la huelga planteada, se reunió primeramente, a las cinco de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, el pleno de Directivas de la Federación Obrera Montañesa.

Presidió el camarada Juan Ruiz. La sintetización a que hemos de circunscribir nuestras noticias, nos impide darlas la amplitud que merecen. Así, pues, los lectores perdonarán la parquedad de las mismas.

Después de una amplia discusión, en la que el compañero Jesús González Malo juzgó impropio la gestación y declaración del movimiento, siendo apoyado por otros directivos, se tomó el acuerdo de dar por finalizada la huelga a las doce de la noche.

Los presidentes de los distintos Sindicatos se reunieron poco después en otro departamento de la Casa del Pueblo, ante los rumores alarmantes que circulaban por la ciudad, y, al mismo tiempo, examinar, como también lo hizo el pleno de Directivas, las propuestas que presentaba la Federación Local de Sindicatos, aprobadas en su asamblea magna, que consistían en continuar la huelga hasta conseguir la libertad del camarada de esta Central sindical, Torres, preso en la cárcel de Santander y al que se le acusa como autor de la agresión acaecida el pasado martes en la calle de San Fernando, en la persona de un conocido fascista, y recabar el pago del jornal perdido a causa de la huelga.

Los reunidos ratificaron el acuerdo anterior del pleno de Directivas, y se convino en que inmediatamente se destacaran en comisión los compañeros Jesús G. Malo, Eulalio Ferrer, Pedro Rioyo y Demófilo Cieza a la C. N. T., a fin de hacer saber a estos trabajadores su decisión de aplazar el movimiento por un plazo de setenta y dos horas, teniendo en cuenta que si en este plazo de tiempo no se decretaba la libertad de Torres, se declararía de nuevo la huelga general.

Los compañeros citados enteraron a los de la C. N. T. de su misión, y después de una larga discusión se aprobó en votación la propuesta de la Federación Obrera Montañesa, a las doce de la noche, en que comenzaron inmediatamente nuestras labores en redacción y talleres.

Es de notar que los trabajadores que intervinieron en el debate lo hicieron con gran alteza de miras y llenos de un elevado espíritu de disciplina y conciencia revolucionaria.

PARENTESISIS HUELGUISTICO POR SETENTA Y DOS HORAS

Llevadas a cabo las reuniones por los trabajadores durante la tarde, que ya hemos dado cuenta, la Federación Obrera Montañesa y la C. N. T., nos enviaron esta madrugada la siguiente nota que son parentesisis del movimiento de ayer.

Dice la nota "Examinadas por las representaciones de la Federación Obrera Montañesa y la Confederación Nacional del Trabajo las motivaciones que han inducido al proletariado montañés a realizar el paro absoluto llevado a cabo en el día de ayer, declaran la satisfacción que la disciplina y unión les ha producido, y que, no obstante no haberse logrado plenamente la totalidad de las aspiraciones, acuerdan reintegrarse al trabajo, quedando a la expectativa de las resoluciones que se adopten en relación con la detención del compañero Torres, presunto autor de la agresión a un fascista, y sobre el cual los trabajadores tienen sobrada y absoluta certeza de que los indicios en que se basa la acusación son infundados.

Por ello se conviene en diferir la continuación de la huelga por un espacio de setenta y dos horas, en espera de lo que por los encargados de administrar y aplicar la Justicia se demuestre que en este caso concreto no existen las diferencias que notoriamente se han observado en casos análogos.—LOS COMITES

FEDERACION OBRERA MONTANESA

Se convoca al Comité ejecutivo de esta Federación a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las siete de la tarde.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Mendez Núñez, "GAVILAN"

EL SUCESOR DE DON MANUEL AZAÑA

Se sigue afirmando que el sucesor de Azaña en la jefatura del Gobierno, será el actual ministro de Obras Públicas Casares Quiroga

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Desde las once y cuarto de la mañana hasta las dos de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

El ministro de Trabajo, señor Ramos, facilitó la siguiente referencia oficial de lo tratado en la reunión:

El Consejo ha comenzado con una exposición del momento internacional, especialmente en lo que se refiere al final de la guerra italo-abisinia y a sus posibles derivaciones, y a la consecuencia política e internacional del triunfo de las izquierdas en Francia.

Se estudió después la situación interior, tanto desde el punto de vista del orden público como la situación parlamentaria y la labor legislativa.

Ha habido firma presidencial, habiéndose estudiado y explicado minuciosamente los proyectos de ley y decretos sometidos a la aprobación del presidente de la República.

Se ha firmado un proyecto de ley sobre el trigo y un proyecto de ley reorganizando el Instituto de Reforma Agraria.

Se autorizó la presentación de un proyecto de ley del Ministerio de Hacienda estableciendo un recargo progresivo sobre la contribución territorial rústica.

También ha habido firma de Guerra, en la que se comprende el ascenso a generales de los coroneles señores Nampins y García.

De Instrucción pública se ha firmado un decreto aprobando el plan de obras, excavaciones y edificios destinados a monumentos del Tesoro artístico.

También ha habido un decreto de la Presidencia del Consejo atribuyendo al Consejo del Patrimonio de la República el Patronato de El Escorial, evitándose desde ahora en adelante la dualidad de funciones, que hasta ahora existían del Patronato y del Patrimonio.

Se han tomado también algunas disposiciones en relación con los actos que han de celebrarse con motivo de la elección de presidente de la República.

En gran parte el Consejo se dedicó al estudio del conflicto provocado en los astilleros de Cádiz a consecuencia del abandono de los mismos que ha hecho su propietario, acordándose nombrar una Comisión interministerial, que hoy mismo irá a Cádiz, después de que el gobernador haya tomado posesión en nombre del Gobierno de dichos astilleros, a fin de continuar la construcción de un barco destinado a Méjico, que estaba paralizado. La Comisión la formarán funcionarios de los Ministerios de Marina, Hacienda, Industria y Comercio y Comunicaciones.

—Por último—dijo el señor Ramos—se han cambiado saludos de cortesía, que en este caso han sido cordiales, entre el presidente interino de la República y el Gobierno, que ha demostrado su reconocimiento al señor Martínez Barrio por la pulcritud con que ha ejercido su función, y, al mismo tiempo, el presidente de la República ha expresado su gratitud al Gobierno por las facilidades que ha encontrado para llevarla a cabo.

SE PUBLICAN LAS BASES DE ARREGLO EN EL CONFLICTO DE LOS MARINOS

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica las bases de trabajo aprobadas por los Ministerios de Trabajo y Comunicaciones, modificativas y complementarias del trabajo a bordo.

Dichas bases son diecinueve y ocupan trece columnas de la "Gaceta". En la base primera se dispone el reconocimiento por los navieros de las Asociaciones legalmente constituidas por sus empleados y obreros. Las reclamaciones que la dotación creyera oportuno formular sobre incumplimiento de las leyes podrán ser

hechas al capitán por un miembro que la dotación designará. La tripulación tendrá el derecho de comprobar la justa inversión de la subvención de comida y la determinación previa de los menús.

La base segunda dispone que en cada puerto se creará una Bolsa de embarque, regida e inspeccionada por una Comisión paritaria.

Base tercera. La jornada de trabajo será de ocho horas en todas las categorías, de máquina, cubierta y fonda. Todo el personal habrá de hacer forzosamente el descanso semanal pagado, para lo cual se admitirán correuturnos.

Base cuarta. Serán consideradas como horas extraordinarias todas las que excedan de las ocho horas de jornada y serán abonadas en metálico con el 25 por 100 de aumento sobre el tipo de la hora extraordinaria, con mínimo de tres pesetas a los oficiales y de 1,50 para los demás.

La base quinta dicta normas para el trabajo a bordo.

Base sexta. Las guardias de mar en las máquinas, en los buques de vapor y para el personal subalterno, comenzarán forzosamente a las doce de la noche lo más tarde, si la salida se verifica antes de mediodía, y a las doce del día, si ha de tener lugar antes de media noche, siempre que el buque permanezca en el puerto más de veinticuatro horas.

Base séptima. Cuantos individuos constituyen la dotación de los buques tendrán derecho a disfrutar por cada doce meses de servicio de treinta y veinte días de licencia con sueldo y manutención. Los gastos de viaje para el disfrute de la licencia serán de cuenta de las Empresas, verificando dichos viajes por territorio español, en primera clase los oficiales, en segunda la maestraza y en tercera el resto de la dotación. En viaje por el extranjero, la Empresa pagará el tercio del importe. La vacación anual será ininterrumpida e irrenunciable.

Base octava. En caso de enfermedad adquirida por algún individuo de la dotación por infección, fiebres palúdicas, etc., con ocasión o como consecuencia del servicio, la Empresa tendrá las mismas obligaciones respecto de los enfermos que las que le impone la ley en casos de accidente del trabajo.

Toda enfermedad contraída por un tripulante a bordo del buque será atendida por el armador durante tres meses, abonando al enfermo el salario íntegro durante dicho periodo y quedando obligado a reembolsarlo cuando esté en condiciones para ello.

Base novena. El contrato de embarque no terminará por ausencia motivada por el servicio militar o por el ejercicio de cargos cedidos.

Base décima. Cuando un individuo haya prestado continuamente servicio a bordo en una misma Empresa por más de tres meses, a virtud de contrato por viaje redondo o por tiempo determinado, quedará contratado por viaje redondo o por tiempo determinado, quedará contratado por tiempo indefinido.

Base once. Si hubiere de amarrarse un buque por falta de fletes o se perdiera por naufragio, todos los individuos de la dotación tendrán derecho a percibir una indemnización equivalente al sueldo o salario de dos meses.

En caso de naufragio, la Empresa abonará por la pérdida de la pacotilla 2.500 pesetas a cada individuo de la oficialidad; 1.500 a los patronos y fogoneros habilitados; 1.000 a las de la maestraza y 800 a los subalternos.

La base doce determina las causas de terminación de contratos y las indemnizaciones y subsidios a que tendrán derecho los obreros.

La base trece determina que todo tripulante, a más de los sueldos que goce, tendrán derecho a una subvención diaria de cuatro pesetas con cincuenta céntimos, que será aumentada en una peseta para las dotacio-

nes de los buques cuando éstas se hallen entre trópicos, en concepto de manutención y alojamiento. Para el lavado de ropa se abonará a cada tripulante cinco pesetas al mes.

La base catorce fija las dotaciones mínimas de los buques, según sus diversas clases y categorías.

La quince fija los salarios mínimos para todo el personal de los buques, tanto oficiales como radio-telegrafistas y personal subalterno.

La base diecinueve dice que las presentes bases entrarán en vigor a partir del día 10 del actual y regirán por dos años.

En el plazo máximo de dos meses se convocará a una Conferencia para estudiar las medidas conducentes a la organización y efectivo funcionamiento del Montepío Nacional único.

En el mismo plazo se nombrará también una Comisión paritaria para la refundición de las presentes bases con las de contratación a bordo aprobadas por el Ministerio de Trabajo en 23 de agosto y en 18 de septiembre de 1935, publicadas en las "Gacetas" de 20 de septiembre y 10 de octubre del mismo año, respectivamente.

LA HUELGA DE CÁDIZ

Cádiz.—La huelga continúa, aun cuando ayer han abierto algunos establecimientos de comestibles y han acudido al mercado diversos vendedores. Algunos de ellos han sido objeto de coacciones, lo cual motivó encuentros con la fuerza pública, que hubo de hacer diez o doce disparos para dispersar a los grupos.

Los guardias de Asalto ocupan las azoteas de los edificios cercanos para evitar agresiones a los vendedores desde estos lugares.

Algunos estancos han abierto, y a las puertas de ellos se forman grandes colas de público.

En los mataderos se han sacrificado algunas reses, y algunos carniceros expusieron este artículo al público.

La calle de Sagasta quedó en la madrugada última completamente a oscuras, pues algunos grupos se dedicaron a romper las bombillas de los faroles.

En la calle de Cádiz, unos individuos pretendieron ejercer coacción en una panadería, produciéndose algunos disparos, que se suponen hechos desde las azoteas. Los soldados repelieron la agresión.

En algunas otras calles, y concretamente en los callejones de Cardero, hubo ligero tiroteo, al que contestaron las fuerzas del Ejército.

Grupos de huelguistas se dedicaron a subir por las casas, de donde sacaban los cubos destinados a basuras y desperdicios y desparramaban éstos en la vía pública, haciéndose insoportable el tránsito por algunas calles.

LA ELECCION PARA PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—La sesión preparatoria de la asamblea de diputados y compromisarios se celebrará mañana, sábado en el Palacio de Exposiciones del Retiro, a las diez de la mañana, y no a las siete de la tarde, como se había anunciado.

El domingo, también a las diez de la mañana, se reunirá la asamblea para proceder a la elección. Es indudable que el señor Azaña resultará elegido en el primer escrutinio, que terminará en las primeras horas de la tarde.

Una vez que se comunique a la asamblea que el elegido ha aceptado, aquélla quedará disuelta.

El nuevo presidente de la República hará su promesa constitucional ante las Cortes en una sesión solemne, que se celebrará en el Congreso el lunes, a las once de la mañana. Inmediatamente se trasladará al Palacio Nacional, y se terminará la crisis, cremos que con gran rapidez.

Durante el breve tiempo que transcurra entre la dimisión del señor Azaña y la designación de nuevo presidente del Consejo, estará investido

de las funciones de éste el ministro que ocupa el departamento más antiguo, o sea el de Estado.

No habrá, pues, ninguna situación de interinidad.

Los compromisarios de toda España deben encontrarse en Madrid el próximo viernes para poder recoger personalmente en el Tribunal de Garantías sus respectivas credenciales, antes de las doce de la noche de dicho día.

¿CASARES QUIROGA FUTURO JEFE DEL GOBIERNO?

Madrid.—En un restaurant de La Bombilla se reunieron ayer a comer invitados por el señor Prieto, varias destacadas personalidades de los diferentes partidos.

Después de la comida, uno de los asistentes a ésta manifestó a los informadores que el objeto de ella había sido el tratar de la conveniencia de convencer al señor Casares Quiroga de la necesidad de que se elevase a Azaña a la Presidencia de la República fuera él el que se encargara de la jefatura del Gobierno.

Los periodistas le preguntaron si creía que Casares Quiroga se aventurara a ocupar tal cargo y el interpe-

lado respondió que tenía la esperanza de que el actual ministro de la Gobernación y Obras Públicas pudiera ser convencido.

LA CANDIDATURA DE AZAÑA

Madrid.—Se sabe que los diputados radicales apoyarán la candidatura de Azaña a la presidencia de la República.

Por otra parte los nacionalistas vascos han acordado, por unanimidad, dar sus votos en la elección de presidente al actual jefe del Gobierno.

En igual sentido se manifestaron los centristas que siguen a Portela Valladares.

LAS IRREGULARIDADES DE LOS JURADOS MIXTOS

Madrid.—El ministro de Trabajo ha enviado a la autoridad judicial el expediente administrativo que en este centro ministerial se ha incoado a causa de sumas irregulares que se advirtieron en la contabilidad de los Jurados Mixtos. Parece ser que, como consecuencia de tal expediente, se han comprobado hechos que podrían constituir materia de Heiva.

LA SESION DE CORTES

Intervención de Bruno Alonso sobre el problema del paro

MADRID.—A las cuatro y media de la tarde dió comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia de Jiménez Asúa. En discursos y tribunas, dosanimación. En el banco azul, los ministros de Trabajo y Agricultura.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se continuó el debate sobre la interpeleación de Bermúdez Canele, interviniendo el ministro de Trabajo, quien rebatió todos los argumentos del diputado cealista, y especialmente el relativo a la aplicación del decreto de readmisiones.

Seguidamente, el señor RUIZ FURNES contestó igualmente al miembro de Acción Popular, extendiéndose en consideraciones sobre los beneficios que reportará al país la Reforma agraria, y otros extremos referentes a la labor que en el campo se propone realizar el Gobierno, y a la que Bermúdez Canele hizo mención en la interpeleación, desvirtuando el sentido de las mismas.

El secretario, señor Fernández Labandera da lectura a una proposición firmada en primer lugar por el diputado socialista BRUNO ALONSO.

Este, como primer firmante, defiende dicha proposición, que se refiere al paro obrero.

El orador pide al Gobierno se hagan los máximos esfuerzos para llegar a la solución del problema del paro, pues aun comprendiendo que en un régimen capitalista es completamente imposible resolver de forma definitiva este problema, puede paliarse en un grado máximo.

Ataca el camarada ALONSO a las derechas, que continúan viviendo rodeadas de toda clase de comodidades, mientras los obreros no comen, porque no tienen dónde emplear sus brazos.

Añade que la reacción obstaculiza la obra de la República, prestando apoyo a los fascistas para que realicen en la calle todos los cobardes atentados y provocaciones de que está siendo víctima el proletariado español.

Habla también el orador de la Reforma agraria, extendiéndose en consideraciones sobre la necesidad de llevar ésta hasta sus finales consecuencias, logrando así que la ciudad vuelva al campo, al solucionarse el problema que desde tiempo inmemorial pesa sobre éste.

Ataca igualmente a la mano de obra extranjera, que merma las po-

sibilidades de trabajo que puedan tener los obreros españoles, y termina pidiendo al Gobierno se preocupe de tan vital asunto.

Le contesta el ministro de TRABAJO, quien expone los planes del Gobierno para solucionar el problema del paro, haciendo mención a los millones de pesetas que serán dedicados a este menester.

Hace igualmente mención de las obras que se llevarán a efecto con esta cantidad, y termina afirmando que el solucionar el paro obrero es la mayor preocupación del Gobierno del Frente Popular y que atenderá a ella con urgencia y de forma adecuada.

EL PRESIDENTE pregunta a Bruno Alonso si está satisfecho con las explicaciones dadas por el ministro, y el diputado socialista contesta afirmativamente, retirando la proposición que tenía presentada.

Acto seguido se leyó el orden del día para la sesión de hoy, levantándose la que se estaba celebrando a las siete de la tarde.

El belga Huys triunfa en la etapa de ayer en la II-Vuelta a España

SEVILLA.—Se ha corrido la etapa de la Vuelta a España, que comprende el recorrido entre Cáceres y esta capital, con un total de 270 kilómetros.

Se clasificó en primer lugar el belga Huys, seguido de Carretero, Shepers, Vicente y Fermín Trueba y cuatro corredores más.

Carretero presentó una protesta contra el ganador de la etapa, acusándole de haberle agarrado al llegar a la meta.

En la clasificación general va el primero Deloor, habitado pasado el segundo puesto Carretero.

Imprenta DIEZ. Se hacen toda clase de trabajos comerciales. Precios económicos. Pedid precios a Enseñanza, 11. Teléfono 27-75.

LUCHA DE CLASES

NOTA SINDICAL

Por nuestro número de ayer se habrán enterado los lectores del decreto, que íntegramente transcribimos, que el Gobierno ha hecho público en la "Gaceta", referente a la sanción que se ha de imponer a los patronos que se nieguen a readmitir a los obreros que, de acuerdo con el fallo que mita la Comisión mixta arbitral que entiende en este asunto, han de reintegrarse al trabajo.

Una medida de carácter tan suplementario como es ésta que ha adoptado el Gobierno a través de los Ministerios de Trabajo y Sanidad y de Justicia, es la que requería el decreto del pasado 29 de febrero, para su mayor garantía y eficacia.

El Frente Popular, representado en el actual Gobierno, ha sabido recoger, esta vez, el unánime sentir del pueblo trabajador que día tras día reclamaba de él una actitud enérgica, a fin de cortar rápidamente el acentuado saqueo de que la patronal hace víctimas al régimen republicano restaurado el 16 de febrero.

La constante presión de las masas obreras ha aligerado grandemente la publicidad del decreto que responde—repetimos—a un anhelo de justicia, que brota de las conciencias amantes de la República.

Con esta disposición del Gobierno y contando con su fiel interpretación por parte de los encargados de ello, creemos acabada de una forma definitiva la gran cantidad de soberbia de la patronal, nacida de la transformación que en España se ha operado a virtud del triunfo del Frente Popular; creemos, también, porque de lo contrario tal medida perdería su espíritu, que terminará la situación angustiosa de aquellos trabajadores que, a pesar de contar con el favorable laudo de la Comisión mixta arbitral, permanecen en su calidad de represaliados, ya que la empresa, alegando falta de trabajo, no se aviene a readmitirlos y únicamente a satisfacerle una pequeña cantidad de pesetas, a las que se llama indemnización. De esta manera consigue, merced al desprestigio de unos dineros, un considerable beneficio a su negocio.

Felicitemos del decreto del Gobierno y esperemos su más inmediata aplicación.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS". -SECCION DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los cooperativistas que, a partir del 7 al 18 del mes de mayo, todos los días laborables, de siete y media a ocho y media, tienen a su disposición el material de cobranza.

Todos aquellos compañeros que no estén al corriente en los pagos en esta Cooperativa y estén incurso en el artículo octavo de nuestro Reglamento, serán dados de baja en falta de liquidación (mes de mayo).—Por el Comité, el tesorero.

ASOCIACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES AFECTOS A LA U. G. T.

Se convoca a junta general extraordinaria hoy, día ocho, a las siete de la tarde en primera convocatoria y en segunda.

A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

Recordamos a los pocos compañeros que quedan por asociarse, lo hagan a la mayor brevedad, ya que damos un corto plazo de presentación a estos compañeros para que se asocien, teniendo en cuenta que, de no hacerlo así, aquellos individuos serán considerados como enemigos nuestros.

SANITARIOS E HIGIENE SANITARIOS E HIGIENE

Este sindicato pone en conocimiento de todos sus componentes que el compañero contador estará todos los días laborables en la Secretaría, de siete a ocho de la noche, hasta el día diez para hacer la cotización, recomendando que al que no acuda se le aplicará el precepto reglamentario. Asimismo se convoca a los compañeros de la directiva para celebrar junta extraordinaria el miércoles, día 6, a las siete de la noche.

CENTRO OBRERO

JUVENTUD LIBERTARIA

La Juventud Libertaria de Santander convoca a los miembros de la misma a una reunión de carácter ordinaria, hoy, día siete, en el sitio de costumbre, y al mismo tiempo ruega la asistencia a los simpatizantes de la misma.—Por la Juventud Libertaria, el secretario.

OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que, habiéndose formado secciones en todas las capitales de España afectas a la C. N. T., todos aquellos compañeros que deseen ingresar en la sección de esta capital se dirijan por carta a las señas siguientes:

"Sindicato de Espectáculos públicos, Sección Operadores de Cinematógrafo, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo."

SECCION DE PROFESIONALES OPERADORES CINE-MATOGRAFICOS (C.N.T.)

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que se concede un plazo hasta el día 15 para el ingreso en esta Sección a cuantos compañeros lo soliciten.

Pasado dicho día se cobrará la cuota de entrada.—El secretario.

SOCIEDAD DE ALPARGATOS

La Sociedad de alpargateros y a...

pargateros de Astillero pone en conocimiento de sus asociados y simpatizantes que, teniendo en proyecto dar una gira a Ampuero para celebrar un mitin en dicha villa el próximo domingo, día 10,

Se pone en conocimiento de todos los que quieran acudir pueden pasar por Secretaría todos los días laborales, de seis a diez de la noche.

El precio del autobús es de 4,25.

EMISIONES DE RADIO

EMISION EN ESPAÑOL, ORGANIZADA POR EL CONSEJO CENTRAL DE LOS SINDICATOS DE LA UNION SOVIETICA

MAYO DE 1936

Sábado, 9.—Onda 25 y 1724 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Revista de la semana. Contestación a numerosas preguntas de camaradas campesinos sobre el trabajo en el campo, coljos y sovjos, impuestos, etcétera.

Domingo, 10.—Onda 25 m. Hora: 22,23 Argentina y 2,3 madrugada lunes en España. Preparando el verano. 800.000 bicicletas al año. (Una visita a una fábrica de bicicletas de Moscú.)

Lunes, 11.—Onda 1724 m. Hora: Desde 16,30 España. Transmisión de la función de ópera desde el Gran Teatro de Moscú.

Martes, 12.—Onda 1724 m. Hora: 23,24 España. De la historia del movimiento revolucionario. La política mundial vista por la prensa soviética.

Jueves, 14.—Onda 1724 y 25 m. Hora: 22,23 España y 18,19 Argentina. Un viaje a Ucrania. El arte popular soviético. Concierto.

Sábado, 16.—Onda 1724 y 25 m. Hora: 23,23 España y 18,19 Argentina. Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 17.—Primera emisión: Onda 1724 m. Hora: 1,30 España. Transmisión función de ópera del G. Teatro de Moscú.

Segunda emisión: Onda 25 m. Ho...

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Una aventura en la niebla». Por Robert Armstrong y Helen Mac Roland Young. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—A las 6,30 y 8,30. El mayor éxito de Imperio Argentina y Miguel Ligeró, en «Morena clara».

SALON VICTORIA.—A las 7,15. «El fiscal vengador». Por Ralph Forbes y Adrienne Ames. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. «El hijo del cuatrero». Por Buck Jones.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, viernes. Populares. Programa doble. A las 7,15 y 10,30. (La Danza de las Virgenes), documental de largo metraje técnico, y MUSICA SOBRE LAS TOLAS. Por Carole Lombard.

Mañana, sábado, Gran Moda: Fredric March y Ana Sten, en la nueva versión de «Resurrección», de Tolstoy, titulada VIVAMOS DE NUEVO. Nota: Las entradas expandidas para el día de ayer, jueves, son válidas por las funciones de hoy, viernes.

GRAN CINEMA Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO GRAN MODA Reparación de IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO, en MORENA CLARA

El mayor éxito de la producción nacional conseguido hasta el momento. Completará el programa HERMOSAS MUJERES y un Noticiero Fox con los últimos acontecimientos del mundo.—El sábado: Jean Harlow y Clare Gable, en BUSCO UN MILLONARIO. Nota: Las entradas expandidas para el día de ayer, son válidas por las funciones de hoy, viernes.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

CASA DEL PUEBLO

ASERRADORES-MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Habiéndose creado la Comisión que entenderá en el estudio de la gravedad de las faltas cometidas por aquellos socios de esta organización que se encuentran en estado de oscuro proceder al ingreso en las industrias después del movimiento de octubre, se ruega que, por escrito, presenten cuantos datos sepan para informe de la Comisión.

Desde la publicación de esta nota hasta el 8 de mayo, y en sus horas de seis y media a ocho, estará reunida y pueden presentar los datos de referencia.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

A los obreros de las yeseras de Sobarzo, Gajano y todas las de la provincia que no estén organizadas, se les recomienda que a la mayor brevedad se asocien, pues los que están asociados están confeccionando un contrato de trabajo provincial para esta industria, en el cual encontra-

rán muchos más beneficios que en la actualidad disfrutan, y para lo cual es preciso que todos, como un solo hombre, estén organizados para conseguir esta ventaja, y estar asistidos con más calor dentro de los organismos oficiales.

SOCIEDAD DE COCINEROS "LA LUZ DEL ARTE"

Se convoca a los parados de esta sección rogándoles se pasen por Secretaría de cuatro a cinco de la tarde para normalizar los relevos.

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

Por la presente se ruega a los compañeros de la sección de talleres pasen por esta Secretaría el próximo día ocho a las siete y media de la tarde para tratar un asunto de sumo interés para esta sección.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LA JUNTA DE LAS OBRAS DEL PUERTO

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 9, a las seis y media de la tarde, para dar a conocer las gestiones la Comisión que se designó a Madrid.

—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes, día 12, a las seis y media de la tarde, con el siguiente orden del día:

- Lectura y aprobación de actas.
- Aprobación de cuentas.
- Lectura de Comunicaciones Altas y bajas.
- Gestiones de la Directiva.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

"La Muñeca" y "El Iris" - COMPANIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

"El Iris" y "La Muñeca" - COMPANIA, 6.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

MANUEL TANDA
Comestibles y bebidas. - Especialidad en cafés y aceites. - Se sirven meriendas
::: económicas :::
Renedo de Piélagos

Bar Habana
Se sirven comidas económicas. Especialidad en vinos blancos de la Nava y bocadillos variados : : :
Manuel Ceballos
VARGAS, 15, TEL. 33-84
SANTANDER

Para muebles baratos
|| ||
4 CAÑOS
|| ||
TORRELAVEGA

"La Región"
Se vende en Madrid, en el quiosco de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcázar.

BAR VIÑA B
¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?
Visite el Bar Viña B
Travesía Hernán Cortés
TELÉFONO 26-11

Taxis Salero
Teléfono 252
TORRELAVEGA

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

LA CASA DEL MAHON
Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoslos protegéis a los mismos y a la industria regional.
BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.
Unica Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MERCADO



SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER
vestirá bien y economizará dinero
CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER



"ALFA"
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :
Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle

La Zapateria **"El Cañón"** Santa Clara, 5, SANTANDER
Está recibiendo los más elegantes y finos zapatos para la temporada de Primavera.
PARA SEÑORA.-Por 13,90 pesetas puede usted calzarse unos bonitos Zapatos. Por 15,90, tiene usted preciosidades en Zapatos azul, ante marrón, ante negro y fantasías a 16,50, 17,50, 18,50, 20, 22,50 y 25 pesetas.
Hay zapatos elegantísimos de formas y hormas que representan a los calzados de 40 y 50 pesetas.-Antes de comprar visite usted esta Casa, donde encontrará usted todo cuanto desee a precios más baratos que nadie.
PARA CABALLERO. -- Zapatos pieles negras y color, clases estupendas, desde 13, 15, 17, 18, 20 y 22,50 pesetas.

CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA Y. V. REGISTRADA
VILLARIAS
SANTOÑA



¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S
TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Baileán, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.
LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.
BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.
CARBONERIA de Manuel Ceballos. Carbones de todas clases y demás artículos del ramo. Servicio a domicilio. Teléfonos, 33-84 y 20 04. P. las Redondas, 4. Santander.
UNO Insuperable. Precio, 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes

mucho sol Informes, LA REGION.
PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.
LOCAL amplio. traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir Informes: en esta Administración.
COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.
TINTORERIA "La Actividad". Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el teñido de colores. Blanca, 10.
SE VENDE aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua,

seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta pesetas. Informes en esta Administración.
ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 3-64.
VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".
¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto

"Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
FALTAN oficiales, medio oficiales y aprendiz de sastre. Plaza de la Esperanza, 1, cuarto.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.
PRESTAMOS. Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Segismundo Moret, 8, primero izquierda. Apartado, 166.
Anúnciese en esta sección

PALOMAS. Por no poder atenderlas vendo 24 mensajeras descendientes del palomar Pinillos y Meneses y varias extranjeras de la subasta de la Colombófila, todas anilladas se venden muy baratas, o se cambian por canarios.—Informes: tienda de Vega. Astillero.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted el-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige
BARBERIA traspaso, económica. Informarán administración.
DOCTOR Aurelio Pérez Ortiz (de las clínicas de Alemania). Especialista en enfermedades del estómago y vientre, tumores. Medicina general. De 11 a 6. Plazuela del Sol, 1 segundo.—Torrelavega.
SE VENDEN o hipotecan dos fincos de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.
HALLAZGO de una gárbardina en el tren del Cantábrico de las tres y media. Informes en esta administración
ALQUILASE piso, con cuarto de baño, en la Travesía de Vargas. Sel todo el día; ochenta pesetas. Informes en la zapateria "El Rápido", Burgos, 12.
PINTORES: Admito presupuestos para al local de Segismundo Moret, 8.
COMPRASE estantería de ocasión para ultramarinos. Informes, Facundo Canales, Torrelavega.

GLOSAS MADRILEÑAS

EL PARQUE DEL OESTE EN ESTADO DE SITIO

Cerca del monumento a Pablo Iglesias, en el Parque del Oeste, están instalados, desde hace muchos años, una serie de bizarros militares que hicieron la campaña de Marruecos en 1909.

Por aquella época debió pensarse que un parque sin estatuas no tenía la menor categoría, y entonces se convino en que nuestras tropas pusieran sitio al Parque del Oeste, y acabaran ocupándolo con bastante más arrojado de que hubieran hecho alarde para tomar Marruecos. Yo no presencié aquella batalla, que debió ser magnífica. Se distribuirían las tropas y comenzaría un asedio terrible. El Parque del Oeste quedó en estado de sitio y nuestros bravos militares se batieron heroicamente para tomarlo.

Allí están confortablemente instalados, y aunque bajo sus bustos guerreros reza una inscripción, junto a su nombre desconocido en la cual se consignó que intervinieron en no sabemos qué truculentas batallas de la campaña del Riff, todos estamos persuadidos de que lo que tomaron aquellos temerarios militares fué el Parque del Oeste, en donde en lugar de hacerse un apacible chalet, con un sentido claro de la nueva vivienda higiénica, resolvieron hacerse estatuas, con su pedestal, con sus bronces, con sus medallas, con sus columnas y con sus leyendas ampulosas y prosopopéyicas.

Era aquella una época muy dada a la fantasía y muy entregada a sugestivas ostentaciones. Bien se comprende que era este acento de la época lo que indujo a los héroicos militares a hacerse una estatua en el Parque del Oeste en lugar de haberse hecho un pequeño hotelito, cosa que hubiera estado más en consonancia con la proeza bélica que habían realizado en Marruecos.

De todas maneras, tal vez habría sido muy extraño poner sitio al Parque del Oeste y acabar tomándolo con ejemplar arrojo, para construir hotelitos confortables. La guerra es eso, en definitiva, pero no conviene proclamarlo de una manera tan terminante. Por estas circunstancias, después de la brillante ocupación del Parque del Oeste, los militares que la llevaron a cabo quedaron allí perpetuados en bronce, y uno los contempla con mayor prodigalidad que los guardas. Los niños que van a jugar al Parque les tiene mucho miedo a estos militares barbudos. Los tienen más miedo que a los guardas, y he aquí cómo lo que empezó siendo una necesidad de la ornamentación ha acabado por tener finalidades pedagógicas, ya que las madres asustan a los niños con estas estatuas y les obligan a ser buenos amenazándoles con ellas.

El monumento a Pablo Iglesias ha venido a emplazarse junto a esta especie de museo de figuras de cera, que nos recuerda la ocupación del Parque del Oeste por los militares que estuvieron en Africa durante la campaña de 1909. Yo no sé si por la noche los guardas del Parque tocan retreta y estos militares se van a dormir; pero presumo que no, por que les sería difícil encontrar algún conocido que los albergara, ya que sus nombres son completamente ignorados. Probablemente es ahora cuando se les ha aclarado de una manera evidente su destino. Ahora pueden hacer guardia junto al monumento a Pablo Iglesias, y esto quizás les distraiga un poco del aburrimiento de su oficio, que se limita a asustar niños y a espiar fieramente a las parejas de novios que tienen en el Parque idilios demasiado apasionados y expresivos.

Sin embargo, lo mejor será licenciarlos. Los pobres héroes del Parque del Oeste comprenden ahora que una fuerza gigantesca y arrolladora la expulsa de ahí. Habría que pasarlos a esa situación de disponibles forzados, que en las estatuas tal vez quiera expresar que del bronce de ellas se pueden hacer magníficas máquinas de coser, piezas de recambio y camiones para el transporte.

Nunca fué de ellos el Parque; pero ahora, cuando en él se levanta el monumento a Pablo Iglesias, estas estatuas comprenden la necesidad de organizar una retirada estratégica, a no ser que una noche cualquiera estos militares se pongan a conspirar y organicen un golpe de Estado en el Parque del Oeste, como sus colegas, lo que viven todavía, o panean desde el Retiro.

RETINTIN.



El censor actúa sobre nuestras cuartillas de manera enérgica, impidiéndonos expresar cuanto sentimos a la vista de los hechos que un día tras otro se dan en la capital, en la provincia, en la Audiencia, donde los médicos y lugares donde está encajada la reacción. El censor no impide decir a los trabajadores lo que debíamos decir; pero, no obstante este silencio nuestro, hemos de dirigirnos a los trabajadores para interesarlos. Es preciso que vayan

El gobernador está dispuesto a aplicar la Ley de Orden Público con toda rigurosidad en vista de las provocaciones que se hacen en nuestra provincia

Información de los Centros oficiales

Como es natural, el gobernador, señor Ciges Aparicio, se hallaba bajo la impresión de los sucesos ocurridos en el día y la noche de anteayer.

Y estaba bajo esos efectos porque se ha interpretado mal la tenidat del Gobierno del Bloque Popular.

Como entrada, el gobernador nos dió a los informadores la nota que transcribimos a continuación:

Como consecuencia de los sucesos desarrollados en el día de ayer en Astillero y en la capital, se han efectuado las siguientes detenciones:

De Astillero: Ignacio Vega Gorostegui, Felipe del Castillo Aizpurúa, Angel Díaz oca, Manuel Buenaga de la Vega, Luis Cereceda Garguollo, Ramón del Castillo Cuesta, Fidel Díaz Martínez, Luis Fernández García, por si estuvieran complicados en los sucesos desarrollados en dicho pueblo el hacerse disparos desde un coche contra un establecimiento; el coche es de la matrícula S. 6171.

De la capital: José Español de la Riva, Jaime Antonio Rubayo González, Florentino Torre Bolado, Jerónimo Izaguirre, Manuel Andrés Zabala, Hermenegildo Torre Iglesias, Zresca Hernández, María Ríos Martínez y María Vergara López, los cinco primeros por suponerseles complicados en los disparos hechos contra el Café Español; el Hermenegildo, por idéntica causa en el suceso de Herines, y las tres mujeres, por suponerse que en su casa se ocultaron algunos de los detenidos, ya que uno de ellos lo fué en la casa.

Otro detenido Luis Trueba Agudo, por suponerse fué uno de los que agitaron el coche en el punto de la calle de Bailén, y desde cuyo co-

che se hicieron los disparos contra el Café Español"

PROTESTA DE LAS ORGANIZACIONES SOCIALES ANTE EL SINDICATO DEL PISTOLERISMO A JORNAL

Antonio Ramos, secretario de la Federación Obrera Montañesa, y Juan Ruiz, presidente de la misma solvente entidad, visitaron al gobernador. El, nos decía, escuchó las razones y justas protestas de los dos líderes del obrerismo montañés, dispuestos en nombre del organismo que representan a salir por los fueros de la ley y la libertad.

También manifestó la primera autoridad a los informadores que en el mismo sentido le habían visitado el alcalde de Astillero, señor La Serna, con varios vecinos del citado pueblo, para protestar de los hechos salvajes de la noche antepasada, hechos inculcables, pues en Astillero no se procedió a la persecución de nadie que no representaba el régimen, lo que descalifica a los que han cometido el cobardo atentado.

Una Comisión de comerciantes de Astillero ha visitado también al gobernador, para protestar de estos hechos, que ponen en peligro la vida de los hombres honrados y alteran la paz de un pueblo tranquilo.

Terminó el señor Ciges Aparicio su conversación con los periodistas diciendo que advierte a las Juntas directivas de los centros católicos que se fijen en el proceder de sus afiliados. Y añadió que está dispuesto a clausurar al mismo modo que el de la Regional Independiente y Centro Católico de Astillero, todos los

centros del mismo matiz de la capital. Y que como tiene potestad por este Gobierno, aplicará la ley de pía y referendada, además, con un orden del ministro de la Gobernación, y como el enemigo se ha creído ante la bondad y consecuencia de Orden público con todo el rigor de la misma ley.

A propósito, dijo que recibía peticiones de los diferentes detenidos por estos hechos, para que en vez de intervenir el gobernador, fueran los jueces los que intervinieran. Y el señor Ciges Aparicio dijo que había una ley de Orden público suficiente.

Además—sigue el gobernador—, no deben olvidarse, ni abogados ni defensores, que estamos en estado de alarma, que es el vecino del estado de guerra. Y que yo, cumpliendo con mi deber y con órdenes del Ministerio de la Gobernación, sabré producirme con arreglo a la ley y, sobre todo, manteniendo el orden y manteniendo dentro de la ley, al que se quiera salir de ella.

Y nada más, dijo el representante del Gobierno.

ALCALDIA

Alcalde y secretario del Ayuntamiento de Cartes, para rogar que se aceleren cuanto antes la tramitación del expediente relativo a la construcción de la carretera a Sierra Elise, pues la angustiosa situación por que atraviesa el preclaro municipio requiere la rápida iniciación de las obras. El presidente ha dispuesto que inmediatamente el señor ingeniero haga una visita a dicho lugar para que disponga la iniciación de los trabajos.

Secretario del Ayuntamiento de Pisuerga, solicitando nuestra intervención para que se activase el expediente de abastecimiento de aguas. Dicho expediente, hoy mismo, ha sido informado favorablemente por la Delegación provincial de Trabajo y por el señor gobernador.

Jesús García, de San Román, dando cuenta de que su esposa, que ha salido con licencia temporal del manicomio de Palencia, no se halla restablecida y necesita ser recibida de nuevo.

Una Comisión de obreros de La V. nalsa, para exponer la crítica situación de los obreros de Riecoyo, y solicitando que se active, las gestiones que se vienen realizando para reanudar la producción de los trabajos en dicha fábrica.

Martín Cordero, contactista de la carretera de Vierna (Meruelo), para interesar que se gestione la devolución del recurso que pende de la resolución del Supremo. Se le manifestó que las gestiones que se vienen realizando darán por seguro resultado la devolución inmediata del expediente, con lo cual podrán reanudarse las obras enseguida.

Republicano, marxista, sindicalista o simplemente proletario, LA REGION tiene sobre sus débiles hombros una carga que, a fuer de pesada, nos enorgullece.

Hemos de hacer de este periódico un órgano de las izquierdas montañesas que, además de recoger al día todo escrito que se nos mande, tenemos la obligación sagrada, solemne y varonil de hacer frente a los enemigos de la República y de los trabajadores. ¡Adquirid bonos para comprar maquinaria!

Dejarnos solos, sería signo de esterilidad política.

nuestran alocuciones por delante para que sepáis perder la vida antes de que los asaltados del puñal os la exijan?

Hace tiempo, mucho tiempo, marcamos la pauta que debía seguirse a la vista de lo que entonces sucedía, pauta colectiva, pauta de masas, de organización. Nosotros no podemos aconsejar nada más que en casos muy contados la agresión personal, que no conduce a nada;

No se puede admitir un hecho más sin nuestra repulsa, sin nuestra contestación, contestación pronta, enérgica, vigorosa, eficaz.

Son muchas agresiones las que se vienen dando para dejarlos en silencio. No se puede aguantar más el que la dueña de una casa de lenocinio, como es la de María Luisa, sea un centro de confianza, de albergue, cosa que ha sabido tarde, muy tarde, el gobernador, porque la clausura de esta casa, que se llevó a cabo ayer, debiera haberse hecho hace días, hace tiempo y como la citada casa otros varios donde el señorito, el pistolero a sueldo, se esconde, para salir de su covacha a cometer su crimen.

El pueblo debe manifestarse de una voz y de manera enérgica.

El gobernador debe de intervenir como lo hizo su colega de Madrid con "A B C", en esa suscrip-

ción que el periódico católico de la calle de Arcillero prohija, alimenta, poniendo en cada rengón una inducción al crimen, al asesinato, haciéndolo en la forma que viene haciéndolo

El gobernador debe manifestarse de otra forma que se manifiesta, no permitiendo que se falte al censor como se viene faltando, y ya que así es, al autoridad judicial la encargada de intervenir, y como todo esto ocurra, como esto acontece, no tenemos más remedio que decir a los trabajadores:

Consigñas éstas que copiamos de esa s hojas fascistas que vienen circulando, apadrinadas por el cristianismo español, por la diócesis en medio del encogimiento de hombros de todos nosotros.

Ni un día más esta situación. Hemos callado para que el censor no se vea en la necesidad de usar el lápiz rojo con nosotros; ya no podemos callar, porque si lo hiciéramos, haríamos un mal al Gobierno.

y quien admita se vierta sangre proletaria, contribuye a que se marche lo conquistado el 16 de febrero, y

¡Trabajadores! En pie, y que cada uno sea un vigilante.

El gobernador debe de intervenir como lo hizo su colega de Madrid con "A B C", en esa suscrip-

Proposiciones de la minoría municipal socialista

SOLAR SIN EDIFICAR

En el Alta, esquina a Antonio Mendoza, existen unos paredones en ruina, que acusan la falta de atención municipal.

La minoría socialista, propone:

Que por el Ayuntamiento se tomen las medidas convenientes, al objeto de remediar efecto tan deplorable, procurando se edifique aquel solar.

LOS ARRABALES

En Monte, barrio de Aviche, en el sitio de La Calzada, existe un puente incapaz de sostener las inundaciones, por lo que en tiempo de lluvia los vecinos tienen que pasar por encima de una pared inmediata, con gran peligro.

Como es una necesidad urgente facilitar el tránsito con la debida comodidad y arreglar la calleja que se comunica con el Alta, la minoría socialista, propone:

Se dé satisfacción cumplida a los pacientes vecinos de aquel lugar, para que no puedan suponer que sus derechos de contribuyentes a las cargas municipales están proseritos.

PARQUE PARA NIÑOS

En Cajo, la Compañía ferroviaria del Norte posee unos excelentes terrenos, cerrados al disfrute público, y en los cuales, por su magnífica orientación, y excelente arbolado, se podría instalar un sugestivo parque infantil, a la vez que abrir por aquel lugar una necesaria vía de comunicación.

Los estudios técnicos que sobre el particular se vienen haciendo van muy adelantados y proclama bien claramente cuanto indicamos sobre su belleza y comodidad, máxime teniendo presente lo poco bueno que en este aspecto tenemos en Santander.

La minoría socialista, deseosa de socializar los privilegios de las poderosas Empresas que explotan a la ciudad, y la privan caprichosamente de hermosos lugares de esparcimiento y comodidad, propone que se lleven a la práctica las gestiones precisas para conseguir le sean entregados al pueblo los citados terrenos, para emplazar en ellos un grato parque infantil, a cuya inauguración deben asistir los niños de las escuelas y los de labeneficiencia municipal y provincial.